

26 апреля 1991 г. в СССР был принят Закон «О реабилитации репрессированных народов».

27 апреля 1919 г. на территории одноименного ирландского графства прекратила свое существование республика Советский Лимерик.

27 апреля 1959 г. СССР и Египет заключили договор о строительстве Асуанской плотины.

28 апреля 1989 г. на встрече с русским патриархом М. С. Горбачёв объявил о возвращении церкви культовых зданий.

НАКАНУНЕ 9 МАЯ

**«ГЕОРГИЕВСКАЯ ЛЕНТОЧКА»**

На районном оргкомитете «Победа» прозвучала информация о том, как нынче будет проходить традиционная акция «Георгиевская ленточка». В Колпашеве она состоится непосредственно в День Победы. Представители нескольких местных коммерческих структур приобретут их и будут разда-

вать людям, пришедшим на торжественный митинг.

Предполагается, что ленточки закупит и Городской молодежный центр. Как и в прежние годы, георгиевские ленточки можно будет получить на ряде АЗС.

**М. НИКОЛЕНКО.**

**В ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ**

В майские выходные и праздничные дни стационары, приемный покой районной больницы, служба скорой медицинской помощи работают в круглосуточном режиме.

Амбулаторно-поликлиническая служба, ФАПы:

1 мая – праздничный день.

2 мая – выходной день.

3 мая – поликлиника №1, детс-

кая поликлиника, стоматологическая поликлиника работают по расписанию субботы с 9 до 15 часов.

4 мая – выходной день.

9 мая – праздничный день.

10 мая – поликлиника №1, детская поликлиника, стоматологическая поликлиника работают по расписанию субботы с 9 до 15 часов.

11 мая – выходной день.

ПАРОМНАЯ ПЕРЕПРАВА

**ВЛИЯНИЕ ПОГОДЫ**

Неустойчивая погода, сопровождаемая перепадами дневных и ночных температур, сильными порывистыми ветрами, на протяжении текущей недели господствует на всей территории Томской области, в том числе и в Колпашевском районе. Погодные условия в эти дни внесли коррективы в работу паромной переправы.

Напомню, что движение речной техники было налажено после

прохождения ледохода на Оби всего неделю назад. 18 апреля речники открыли маршрут «НГСС–Озерное», на котором пока работают только 4 парома. По информации специалистов ООО «Паромные переправы», из-за сильного ветра продолжительность пути увеличилась, однако сообщение с левым берегом прервано не было.

**Л. ЧИРКОВА.**

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

**УЕЗЖАЮТ, ПРИЕЗЖАЮТ...**

По данным статистики, в прошлом году из нашего района уехали 1 тыс. 641 человек. Это несколько меньше, чем в 2012 году, когда наш район покинули 1 тыс. 671 житель. Однако, согласитесь, отток из Колпашева пока что значительный. Правда, следует учитывать, что весомая доля уехавших – это молодежь, отправляю-

щаяся на учебу в Томск и другие крупные города.

В то же время, понемногу растет и количество прибывающих в МО «Колпашевский район». В 2013 году на постоянное место жительства к нам прибыли 1 тыс. 162 человека. Это больше, чем в 2012-м (1 тыс. 96 чел.).

**М. ДМИТРИЕВА.**

КОРОТКО

**ИЗ ТРЕХ ИСТОЧНИКОВ**

Предстоящий летний отдых колпашевских ребятишек будет финансироваться из трех источников. В первую очередь, это субсидии из областного бюджета, общая сумма которых составит 5 млн 275 тыс. руб. Затем – средства районного бюджета в количестве 2 млн 106 тыс. руб. Кстати, это больше, чем в прошлом году почти на 18 процентов.

Кроме того, родители за свой счет будут оплачивать часть стоимости путевок.

**М. ЕВГЕНЬЕВА.**

КОНКУРС

**ШКОЛЬНАЯ ГАЗЕТА**

От Приморского края до Санкт-Петербурга – такова география участников завершившегося недавно Всероссийского конкурса «Лучшая школьная газета – 2014». По отзывам организаторов, они радовались каждым газетой или журналом, ведь все издания были разными: творческими, креативными, нестандартными и интересными. Особой благодарности удостоились педагоги и наставники, вдохновлявшие ребят на участие в конкурсе.

Всего за звание лучшей боролась 371 редакция из 51 субъекта нашей страны и даже из республики Казахстан. 22 стали победителями конкурса, 11 – лауреатами. В это число входит и газета «Вестник ПУ

№29» из Колпашева. Благодарственные письма и диплом лауреата уже заняли почетное место в здании социально-промышленного колледжа. Организаторы и члены жюри выразили также благодарность директору СОШ №4 и главному редактору школьной газеты «EXPERT». До звания лауреата изданию не хватило совсем немного баллов, но даже сертификат участника такого значимого конкурса означает выход на качественно новый уровень работы.

Вслед за клубом «ТАИС», организовавшим конкурс, желаем коллективу редакций дальнейших творческих успехов, прорывов и побед!

**Е. ФАТЕВА.**

Глава Колпашевского городского поселения Александр Анатольевич Черников проводит встречу с жителями с. Тогур 29 апреля в ДК «Лесопильщик». Начало встречи в 18 ч. 30 мин.

№47 (14452), 26 апреля 2014 г., суббота. Год издания – 82-й.

ЗНАЙ НАШИХ

**УСПЕХ! ОПЯТЬ УСПЕХ!**

На этом фото – ученицы школы №2 и художественного отделения школы искусств Наташа Денисова, Валя Епитроп, Аня Ажермачева со своими преподавателями Н. Д. и И. Г. Гимадевыми. Девочки только что получили дипломы за участие в областном конкурсе «Волшебник – Новый Год». Причем, весь «пьедестал почета» – их. Валя заняла первое место, Наташа – второе, Аня – третье.

И это не единственные их победы в нынешнем учебном году. В весенние каникулы девочки ездили в Томск, где участвовали в областной олимпиаде «Территория творчества – начало!». У Вали Епитроп (преподаватель Н. Д. Гимадеева) здесь опять первое место, у Наташи Денисовой (преподаватель И. Г. Гимадеев) – третье. Аня Ажермачева (преподаватель Н. Д. Гимадеева), несмотря на то, что еще не достигла нужного для этой олимпиады возраста (13 лет), все равно участвовала в ней и прекрасно выполнила все задания, набралась опыта, необходимого для дальнейшего творчества и соперничества в подобных мероприятиях.

Эта троица – гордость художественного отделения. Девочки не только прекрасно учатся, но и очень активно участвуют в различных конкурсах, олимпиадах и выставках. И всегда – с успехом.

Валя Епитроп, например, в об-



ластном конкурсе «Рождественский фонарь» заняла третье место, она лауреат Международного конкурса «Моя Родина», дипломант очень престижного Международного фестиваля-конкурса «Открытая Европа» – «Открытая планета», в рамках Всероссийского конкурса «Страна талантов» участвовала в двух номинациях: «Есть такая профессия – защитник Родины» (3-е место) и «Моя мама – лучшая на свете» (2-е место).

Аня Ажермачева в обеих но-

минациях конкурса «Страна талантов» заняла 2-е место в своей возрастной категории, в фестивале-конкурсе «Открытая Европа» – «Открытая планета» стала дипломантом 1-й степени. Она дипломант Всероссийского конкурса «Ангел вдохновения», который проводится в Санкт-Петербурге. И всех наград не перечислить, ведь Аня в этом учебном году участвовала в 12-ти конкурсах!

**Н. КОРНЕЛЮК.**

«МОЛОДЕЖНАЯ ВОЛНА»

На этой неделе в рамках проекта «Молодежная волна» состоялся конкурс «Веселые старты». Организаторами мероприятия выступили администрация Колпашевского городского поселения и Городской молодежный центр. Участие в нем приняли 10 команд образовательных учреждений города –

**ВЕСЁЛЫЕ СТАРТЫ**

школ, социально-промышленного колледжа, Тоурского детского дома, кадетского корпуса.

Парни и девушки состязались в шуточных эстафетах: «Верхом на метле», «Мама, я всё!», «Хороший наездник» и других. По итогам всех веселых конкурсов жюри определило победителя. Им

стала команда четвертой школы. Второе место заняли студенты социальной кафедры КСПК, третье – кадеты.

Следующий этап «Молодежной волны» состоится 6 мая в ДК «Рыбник». Это будет фестиваль «Я помню! Я горжусь!».

**Л. ПШЕНИЧНИКОВА.**





## ДОБРОЕ СЛОВО

## ИСКРЕННО БЛАГОДАРИМ

Что можно сказать про ООО «ЖКХ», то есть о руководителе С. Г. Злодееве, его заместителях Г. И. Силичком и Т. М. Тюфякове, сантехниках, уборщице, дворнике и других работниках? К ним нет никаких претензий у людей, которые живут не одним днем и вовремя оплачивают жилищно-коммунальные услуги.

С появлением нового трактора отпала весенняя проблема очистки территории от снега.

Также хочется сказать большое спасибо аварийной службе, ее специалисты всегда приезжают своевременно, устраняют неполадки и проблемы, мешающие жи-



телям нашего дома №79 по улице Победы. К нашим просьбам они относятся с пониманием. И всё, что ни делается, делается к лучшему.

Поэтому хочется пожелать руководству и работникам ООО «ЖКХ» счастья, благополучия, хорошей зарплаты, уважения жителей домов к их нелегкой работе.

**С. ТРОФИМОВ,  
В. БАХАРЕВА,  
К. МУРЗИНА,  
Т. ЛЫСЕНКО,  
Г. Колпашево.**

## АКТУАЛЬНО

## ТРАНСПОРТНЫЙ ВОПРОС

Заседание правления садоводческого товарищества «Мичуринец», которое состоялось 22 апреля, было посвящено, в основном, транспортным проблемам. Сейчас, накануне дачного сезона, это особенно актуально. Поэтому на заседание были приглашены ведущий специалист по дорожному хозяйству и транспортному обслуживанию администрации района И. В. Ивченко, руководитель «Автотранспортника» И. Д. Горлач, заместитель директора Центра социальной поддержки населения Колпашевского района А. П. Алферова.

Как сообщил И. В. Ивченко, транспортная организация-перевозчик определяется по конкурсу. Сейчас это «Автотранспортник». С ней администрация района заключает договор. Если раньше до «Мичуринца» было 11 рейсов, то

теперь только 7. Коммерческих рейсов нет. На любом автобусе можно будет доехать и за плату, и по проездному билету. На большее количество маршрутов у транспортного предприятия не хватает техники. Но, считает И. Д. Горлач, этого и не нужно, так как число дачников уменьшается с каждым годом. Кроме того, есть еще 6 рейсов до Новоилынки и Саровки, которыми могут воспользоваться мичуринцы.

Садоводы с такой раскладкой и не спорят. Их волнует только очень большой промежуток во времени – от 10 до 13:30, в который рейсы отсутствуют. Менять график маршрутов чревато для «Автотранспортника» своими внутренними проблемами. И, тем не менее, принято решение рассмотреть возможность изменения времени отправ-

ления автобусов без увеличения количества рейсов.

Решен на заседании и вопрос оплаты труда работников насосных станций «Мичуринца» во время поливного сезона. Члены правления проголосовали за увеличение их ставки на тысячу рублей.

Более сложные проблемы председатель правления М. М. Равинский будет ставить на встрече с губернатором области, которая состоится в ближайшее время. Он коротко проинформировал правление, о каких проблемах будет говорить на высоком уровне: оказание финансовой помощи, электроснабжение, дороги, бездействие в нашем районе 66-го Федерального закона о льготном проезде садоводов и членов их семей.

**Н. ПЛЕХАНОВА.**

## ДЕТСКИЙ КОНКУРС

## «НАРИСУЙ СВОЙ БИЗНЕС»

Объявляем о начале конкурса детского творчества «Нарисуй свой бизнес». Заявки от участников принимаются до 23 мая 2014 года. Рисунки необходимо представить по адресу: с. Тогур, ул. Советская, 64, каб. №22, с 10 до 17 часов в рабочие дни. При отправке по почте: 636460, Томская обл., г. Колпашево, а/я 1004.

## Требования к работам:

1. Рисунки должны быть выполнены без помощи родителей или педагогов, подписаны с обратной стороны: Ф.И.О., возраст конкурсанта.

2. Рисунки могут быть выполнены на любом материале (ватман, картон, холст и т. д.) в любой технике рисования (масло, акварель, тушь, цветные карандаши, мелки и т. д.).

3. Представленные на конкурс работы должны быть не меньше формата А4 (210x290) и не более А3 (420x580).

5. Количество работ, представленных на конкурс одним ребенком, не может превышать одного рисунка.

Победителям Конкурса будут вручены призы и дипломы, их работы будут размещены на официальном сайте [www.ravvite70.ru](http://www.ravvite70.ru).

Телефоны для справок: 8-913-103-07-95, 4-62-82. Положение размещено на сайте: [www.ravvite70.ru](http://www.ravvite70.ru).

E-mail: [nypc@yandex.ru](mailto:nypc@yandex.ru).

**Н. КИЯНИЦА.**

## ВЫСТАВКИ

## САМОЛЁТЫ: ПРИЗНАНИЕ В ЛЮБВИ



*Вечно в этом слове «высота»  
Будет неразгаданное что-то,  
Самая красивая работа  
Связана с желанием летать.*

**(В. Захаров).**

Людей увлеченных мы встречаем довольно часто. А сколько из них увлечены своей профессией? Многие ли проносят через всю жизнь любовь к выбранному занятию? Наверное, нет. Но Сергей Константинович Беляев как раз из их числа.

В 1979 году окончив Рижский институт инженеров гражданской авиации (факультет автоматки и вычислительной техники), Сергей Беляев вернулся в родной город. Более десяти лет на разных должностях он работал в Колпашевском авиационном предприятии, где

трудился и его родители. Судьба распорядилась так, что профессию он сменил, но любовь к самолетам осталась и ярко проявилась в моделировании. За 7 лет в его домашней коллекции появилось более 40 моделей самолетов. Они и послужили основой для выставки, открывшейся в середине месяца в Колпашевском краеведческом музее.

Какие типы самолетов интересуют моделиста Беляева? Прежде всего, те, что связаны с историей Великой Отечественной войны. На экспозиции представлены модели самолетов советского и зарубежного производства как раз того времени. И каждый предмет изготовлен и раскрашен вручную. А главное – технически точно. Модели самолетов – это уменьшенные в

несколько десятков раз копии, которые полностью соответствуют своим историческим аналогам.

Первыми, кто познакомился и оценил персональную выставку С. К. Беляева «Самолеты: признание в любви», стали ученики СОШ №5 и Колпашевского кадетского корпуса. На прошедшей неделе Сергей Константинович провел для ребят своего рода урок истории авиации. Он рассказал, какой была авиатехника Советского Союза и фашистской Германии к началу 40-х годов прошлого столетия, как изменялись самолеты в зависимости от требований военного времени, какую технику представляли СССР страны Запада по лендлизу. Каждую часть своего повествования Сергей Бе-



бои местного значения и поиски разведчиков.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА  
ЗА 27 АПРЕЛЯ

Войска 2-го Белорусского фронта, развивая наступление, 27 апреля овладели городами Пренцлау, Ангермюнде – важными опорными пунктами обороны немцев в западной Померании, а также заняли город Пелитц и многие крупные населенные пункты.

Войска 1-го Белорусского фронта, продолжая наступление, овладели городами Ратенов, Шпандау, Потсдам – важными узлами дорог и мощными опорными пунктами обороны немцев в центральной Германии. Одновременно войска фронта продолжали уличные бои в Берлине.

Войска 1-го Украинского фронта и союзные им англо-американские войска ударом с востока и запада рассекли фронт немецких войск и 25 апреля в 13 часов 30 минут соединились в центре Германии в районе города Торгау.

27 апреля войска фронта с боем овладели городом Виттенберг – важным опорным пунктом обороны немцев на реке Эльба и продолжали вести уличные бои в юго-западной части Берлина, где заняли городские районы Штеглиц и Шмаргендорф.

На территории Чехословакии войска 2-го Украинского фронта овладели городами Угерски Брод и Угерски Острог, а также заняли многие населенные пункты.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.



ляев знает досконально и о каждом самолете может рассказать массу интересных и даже уникальных историй. Вот уж действительно: профессия стала главным увлечением в жизни.

Выставка «Самолеты: признание в любви» в Колпашевском краеведческом музее будет работать до 18 мая. До этого времени у жителей и гостей города есть возможность посетить ее и даже познакомиться с автором. 7 и 8 мая, с 15 до 18 часов, Сергей Беляев встретится с посетителями музея и ответит на все интересующие вопросы. А 13 мая в 17 часов сотрудники музея приглашают всех желающих на встречу с модельстами и ветеранами авиации.

**Л. ЧИРКОВА.**



# В СТРОЮ БЕССМЕРТНОГО ПОЛКА

69 лет прошло с победного мая 1945 года. Целых 69 лет, иной человек столько и не проживет. Или всего 69 лет? Их очень мало, но ведь есть еще живые свидетели событий, которые принесла в жизнь планеты война. И когда-то людям казалось, что Великая Отечественная не просто не может быть забыта, но даже переосмысливать ее невозможно. И тем не менее даже в стране, на которую пришелся самый страшный удар, которая потеряла больше всех остальных в 1941–45 годах, все чаще появляются люди, которые считают себя вправе осуждать военное поколение, давать оценки его действиям, принижая подвиги солдат и тех, кто трудился в тылу. Наверное, 69 лет – все-таки большой срок, раз успело забыться и потерять значимость то, что совершили для нас деды и прадеды. Или, может, у потомков просто короткая память?..

«Вам не понять и не дай Бог понять», – говорят многие ветераны. Действительно, как мы, живущие в вечной погоне за материальными благами, можем поверить, что высшей ценностью в блокадном Ленинграде мог быть малюсенький сухарик, а в разбомбленном Сталинграде по неписаному обычаю «махнем не глядя» золотые часы менялись на горстку махорки? Нам не дано осознать, что чувствует мать, входящая с маленькой дочкой в «баню» концлагеря, или отец, которого заставляют смотреть на казнь сына-партизана. И не дай Бог нам узнать, каково это – когда молодой и образованный человек вдруг говорит, что, на самом деле, все что было сделано – неправильно, города надо было сдавать, с Гитлером – дружить, и вообще фашисты – не такие уж плохие ребята. Не дай Бог!

Победа наша многолика и даже сегодня, спустя почти семь десятилетий, она по-прежнему нужна каждому!

**О ТОМ, КАК ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ОТРАЗИЛАСЬ В СУДЬБЕ СЕМЬИ,  
О СВОИХ РОДНЫХ ФРОНТОВИКАХ И ТРУЖЕНИКАХ ТЫЛА РАССКАЗЫВАЮТ  
ПРЕДСТАВИТЕЛИ САМЫХ РАЗНЫХ СФЕР ЖИЗНИ.**

**ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР  
ГАЗЕТЫ «СОВЕТСКИЙ  
СЕВЕР» АЛЕКСАНДР  
НИКОЛАЕВИЧ  
ЛУГОВСКОЙ:**

– Волокитин Иван Платонович, мой дед по линии матери, появился на свет в 1903 году. Его родители обосновались на Алтае во время столыпинской реформы, когда тысячи крестьян из Центральной России двинулись в Сибирь в поисках лучшей доли. Переселенцев местные жители так и именовали – «расейскими».

Жили в деревне Чупино Белоглазовского района большой и дружной «общиной», все вместе: старики, отец и мать, и семья двух Платоновичей – старшего Федора да младшего Ивана (который женился в 1925 году на односельчанке, Ксении Густокашиной).



Многочисленная семья крестьян Волокитиных в 31-м попала под раскулачивание лишь по той причине, что на подворье у них имелась сеялка. Вот и вся их вина. Видимо, кто-то из представителей «победившего класса» с давних пор таил злобу на кого-то из братьев.

Высылка, поражение в правах, долгий мучительный путь в «сибирскую дальнюю сторону». Об этом в 90-е годы с пронзительной точностью расскажет в повести «Спецпереселенцы» сын Ивана Платоновича Волокитина – Николай Иванович Волокитин, известный сибирский писатель.

Подспорьем ссыльным стали терпение, крестьянская выучка и жизнелюбие. Несмотря на нечеловеческие условия (семьи переселенцев высадили с баржи на необжитый берег, сразу же, несмотря

на голод и холод, началось строительство жилья и вырубка просеки), обосновались Волокитины на новом месте. Нашлась и работа для Ивана: вскоре он стал лучшим охотником местного подразделения Парабельской потребкооперации.

От моего деда, как и от многих разделивших с ним его судьбу, не осталось обширных архивов. Два-три выцветших фотоснимка и несколько документов на хрупкой, истончившейся от времени бумаге.

Профсоюзная книжка (как свидетельствует запись, Волокитин И. П., по профессии «пушник», т. е. охотник – заготовитель пушнины, вступил в профком Парабельской комендатуры в 1936-м). Справка военкомата, закрепляющая право семьи красноармейца в/ч 46 «на получение льгот в соответствии с законодательством о льготах военнослужащим» (ноябрь 1942 г.).

Извещение Парабельского райвоенкомата: «Ваш муж к-ц Волокитин Иван Платонович, уроженец Новосибир. обл. Параб. р-на, село Новиково (здесь авторы похоронок ошиблись: из Новикова, места ссылки, дед был призван в Красную армию – прим. авт.) в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, был убит 10 мая 1943 года и похоронен в 3-х км восточнее г. Старая Русса».

Во время Великой Отечественной войны с 9 августа 1941 года по 18 февраля 1944 года Старая Русса Горьковской области была оккупирована немецкими войсками. Город находился недалеко от линии фронта. Советские войска неоднократно пытались безуспешно овладеть Старой Руссой еще в феврале 1942-го. По свидетельству бойца дивизии, наступавшей на этом направлении, А. В. Рогачева: «С 23–27-го февраля – непрерывные атаки... По 3–4 атаки днем; ночью опять. Потери были очень большие. Я вот таких кровопролитных боев, как на Северо-Западном фронте, потом в течение войны очень мало встречал... там столько убитых было, что трудно было просто пройти». Позже проводилась такая же неуспешная Старорусская операция весной 1943 года.

...Вдова рядового Волокитина, Ксения Петровна, оставшаяся с тремя несовершеннолетними ребятами на руках, вынуждена

была еще долгое время регулярно отмечаться у коменданта. «Лишенцами» они перестали быть только спустя какое-то время после войны.

**КОМАНДИР  
ОТДЕЛЕНИЯ ОТРЯДА  
ПРОТИВОПОЖАРНОЙ  
СЛУЖБЫ С. ИНКИНО  
ГЕННАДИИ  
АЛЕКСАНДРОВИЧ  
КОНОВАЛОВ:**

– Мой отец, Александр Степанович Коновалов, закончил войну в Будапеште. А начал в мае



1943 года, став телефонистом в составе 34-й истребительной противотанковой бригады на одном из Украинских фронтов. Женился уже после войны, вырастил троих детей. Работал на рыбозаводе.

*От неизвестных и до знаменитых,  
Сразить которых годы не вольны,  
Нас двадцать миллионов забытых,  
Убитых, не вернувшихся с войны.  
Нет, не исчезли мы в крошечном дыме,  
Где путь, как на вершину, был не прямым.  
Еще мы женам снимся молодыми,  
И мальчиками снимся матерям.  
А в День Победы сходим с пьедесталов,  
И в окна свет покуда не погас,  
Мы все от рядовых до генералов  
Находимся незримо среди вас.  
<...> Все то, что мы в окопах защищали  
Иль возвращали, кинувшись в прорыв,  
Беречь и защищать вам завещали,*

О войне рассказывать не любил, поэтому мы очень мало знаем о том этапе его жизни. Говорил: «Давай лучше бахилы шить». Шитье обуви из кожи было главным его увлечением.



**УЧАЩИЙСЯ  
10 КЛАССА СОШ №2  
ДМИТРИЙ БРАУН:**

– В нашей семье не понаслышке знают, что такое война. 9 Мая, во время проведения акции «Бессмертный полк», я с гордостью понесу портреты двух своих прадедов. Один из них, Иван



Федорович Стариков, проживал в деревне Север. В 1939 году был призван на Советско-финскую войну. Входил в состав лыжной бригады. А в 1941-м продолжил свой боевой путь опять-таки в лыжной бригаде. В условиях нехватки броневой техники эти подвижные соединения, к тому же приобретшие опыт в недавней финской кампании, использовались в качестве войск прорыва. Именно они, в силу своей большей маневренности и наибольшей приспособленности к специфическим условиям боевых действий в зимний период, шли на острие наступления в глубокий вражеский тыл. Они преодолевали бесконечные переходы и трудности, испытания морозами, особенно в первую военную зиму.

Прадеда контузило. Как рассказывала его старшая дочь, Анна Ивановна Пушкарева, домой его привезли на телеге. Родные стали выхаживать главу семьи, но вдруг его снова затребовали в госпиталь. И опять на-

*Единственные жизни положив.  
И хоть списали нас военкоматы,  
Но недругу придется взять в расчет,  
Что в бой пойдут и мертвые солдаты,  
Когда живых тревога призовет.  
Будь отвратима, адова година.  
Но мы готовы на передовой,  
Воскреснув,  
вновь погибнуть до едина,  
Чтоб не погиб там ни один живой.  
И вы должны, о многом беспокоясь,  
Пред злом ни шагу не подавшись вспять,  
На нашу незапятнанную совесть  
Достойное равнение держать.  
Расул ГАМЗАТОВ.*

правили в действующую армию. Во время поездки на железной дороге прадед лично задержал диверсанта. Войну он закончил в 1945 году в звании сержанта. Награжден несколькими медаля-

ми, но никогда не хвалился ими. Как вспоминает моя бабушка, Мария Ивановна Черкашина, он отдал свои награды детям на игрушки.

Другой прадедушка, Степан Максимович Лебедев, воевал с первых дней. Принимал участие в битве под Москвой. Попал в плен и был угнан в Германию. Работал батраком у фермера, зато научился грамоте. Вернувшись на родину, прошел все необходимые проверки – тогда было непростое время для побывавших в плену. Только в 1946 году он вновь оказался дома, в семье, которая все это время считала его пропавшим без вести, получив соответствующее уведомление.

К сожалению, информация о моих прадедах очень скудная – это все, что мне удалось узнать у их дочерей, моих бабушек. В послевоенное время о войне не



очень-то много разговаривали: и вспоминать было непросто, и рассказывать можно было далеко не всё...

**Уважаемые читатели!**  
Наверное, в каждой семье есть люди, в честь которых 9 Мая звучат особые слова: это фронтовики, труженики тыла, узники концлагерей, жители блокадного Ленинграда. Они живы или, увы, их уже нет среди нас, но потомки должны помнить о них, чтить их подвиг.

Коллектив газеты «Советский Север» обращается к внукам и правнукам жителей военного времени с просьбой приносить в редакцию свои рассказы о родственниках и их фотографии. Мы продолжим публиковать подобные тематические подборки в течение всего года. Чтобы к 70-летней годовщине Великой Победы в строй Бессмертного Полка встали все его бойцы! Телефон для справок: 5-36-31, адрес редакции: ул. Победы, 5, кабинет 212.